

● 赋予佛教新生命 - 琼琼

卫塞节是佛教徒的大日子，也让我们思考有关华人社会的宗教信仰问题。很多华人自认是佛教徒，但是他们的宗教信仰却复杂混乱。

华人所信仰的宗教，在名义上是佛教，可是在民间实践时，并不是单纯的佛教，而是集释、儒、道 3 大教导，再加上民间原始膜拜混合而成的一种综合宗教。

2 千 500 年前，儒家思想开始盛行于中国，儒家思想是一门以人为本的哲学，不是宗教。道家也是一门哲学，提倡人与道的融和来取得精神上的满足，道家吸收一部分佛教的东西，变为道教。后人把很多民俗盾动，都纳入道教内。

宗教传统具有 3 大用意：一、方便追索原始宗教体验；二、发扬教义；三、建立宗教组织、制度及习俗。

但宗教传统演变到后来，其本来精神及用意可能丧失，或渐渐腐朽；当华人宗教信仰变为俗气的迷信活动，只会导致更多的神棍出现。而华人宁教更沦为仪式化、世俗化，丧失真精神性能。

华人的宗教水平有待提升，我们往往错把迷信当真理。其实，我们应该认真对待宗教问题。尤其是在目前人人处于 SARS 病毒恐慌之中，正信宗教更扮演着十分重要的角色。我们应该注重精神生活，不可再急功好利、沉迷物欲。更要善待身边的事物，对它们发起慈悲心。

华人拼命赚钱没有错；但当我们赚钱时，一定要注重社会正义良知，否则只会造成一个内部失调，消失不良的华人社会。比如：有不少商家趁着 SARS 事件，售卖“肺炎”特效药”，至于真正的效果，。只有他心里明白了。一个没有宗教观念的人，根本不觉得赚取“不义之财”有什么不妥，反正又不是杀人放火。华人社会面对 相当严重的宗教问题，新一代的华人子弟逐渐对宗教失去兴趣。相反的，他们认为有钱就是万能，根本不需要任何宗教，我们一定要去芜存菁，改革复兴佛教们通过 佛教来使华人社会更加团结，提高其生活素质与境界，成为一个健全的社会。

我们必须有勇气与决心，革除一切陋习及失主意义的仪式习俗。对于不能革除的习俗，要改良提升，要赋予新的意义、新的主命，例如：礼拜观世音，不应只求庇佑，更应了解观世音的意义，把观世音当模范来学习。在卫塞节当天，我们下只念经拜佛祈未平安，更凝聚一股力量力行需要的人献出爱心与关怀。此外，我们也必须时时刻刻提防极端与狂热主义在佛教中滋长。为了社会的安宁、国家的和平，每个佛教徒都要持有容忍、慈悲、大爱的精神，更要抗拒宗教极端与狂热的入侵。

13/05/2003 《星洲日报》